
Principijelni boj med dvema nasprot
nima strujama se razvija dandanes vedno 
v večjem obsegu. Na eni strani se trudi 
večina državnih vlad v svoji konserva
tivni starokopitnosti sholastične tradici
je srednjega veka kolikor mogoče ohra
niti ter se opira na dogmatične nauke bo
goslovja in pravoznanstva; na drugi 
strani pa se trudijo zastopniki jasnega 
razuma, da bi se teh okov oprostili in em
pirično kritične metode novodobnega 
prirodoznanstva in medicine uvedli v ta
kozvane duševne znanosti. 

Nasprotje obeh strank se še po
ojstruje vsled razlike njunih socijologič
nih tendenc. 

Liberalni humanisti zahtevajo svo
bodo in izobrazbo vseh ljudi kot cilj na
predka, ker so prepričani, da zajamči le 
neovirano razvitje prirojene nadarjenosti 
najsigurneje vsakemu človeku srečno 
življenje. Konservativne vlade pa se za 
to ne brigajo, ker smatrajo, z ozirom na 
različnost njihovega delovanja, državlja
ne le za vijake in orodje v velikem orga
nizmu države. »Zgornih deset tisoč« mi
sli pri tem seveda najprej na svojo pred
nostno dobrobit in se trudijo višjo iz
obrazbo predvsem sebi pridobiti in ohra
niti. 

Po zdravem razumu pa ne sme biti 
država sebi cilj. ampak sredstvo za bla
gor vseh državljanov. Vsakemu držav
ljanu se mora dati prilika, da si pridobi 
višjo izobrazbo in porabi svojo nadar
jenost. 

Zato bo treba dati pri pouku pregled 
črez vse razmere človeškega življenja. 
Vsak si mora pridobiti osnovne nauke 
prirodoslovja, ne samo fizike in kemije, 
ampak tudi biologije in antropologije. 
Nasprotno pa se mora filologični pouk in 
prevlada klasične izobrazbe nad moder
no skrčiti. 

Vsak dijak vsake fakultete naj bi v 
prvih semestrih se pečal s filozofijo in 
prirodoznanstvom, in še le po tej pripra
vi se posvetil specijelnemu strokovne
mu študiju«. 

Fr. Br. 

Ernst Haeckel o reformi 
pouka. 

(K debati o reformi srednjih šol.) 
V svoji knjigi »die Lebenswunder« 

je napisal Ernst Haeckel leta 1906 v Jeni 
tole o reformi pouka: »Vse kulturne 
države so prepričane, da je treba pouk 
vseh naših šol docela reformirati. To pa 
ne velja samo za nižje ampak tudi za viš
je šole, ne samo za ljudske šole in gim
nazije, ampak tudi za akademije in vse
učilišča«. ■ 


